
UN SFERT DE SECOL DE LA VICTORIA ASUPRA FASCISMULUI 

EROUL LOCOTENENT-COLONEL EREMIA POPESCU 

MIHAI-GABRIEL POPESCU 

Scurgl'rea timpului de la încelan•a celui de-al doilea război 
mondial nu a vindecat rănile şi durerile pricinuite omenirii, sacrificiile 
pe care au trebuit să le facă popoarele pentru salvarea lor, pentru in
frîngerea totală a fascismului. Lupta popoarelor împotriva maşinii de 
război naziste a cunoscut eroismul fără precedent al unor oameni conşti
enţi că numai prin propria lor jertfă o pot strivi. Asemeni întregii ţări, şi 
judeţul Dîmboviţa a avut la rîndu-i în această aspră încleştare eroii săi, 
printre care la loc de cinste stă învăţătorul EREMIA POPESCU. 

Născut în satul Riul-Alb (localitate aşezată pe valea apei cu ace
laşi nume) la 29 septembrie 1914, rămine orfan de tată, fără să-l cu
noască, picrzîndu-1 în primul război mondial 1916-1918. 

Crescut cu grijă de mama sa, termină şcoala primară din sat şi 
pleacă la Şcoala normală din Tirgovişte, pentru a se dedica profesiei de 
învă\ător. Ordonat şi silitor, trece peste greutăţile materiale inerente 
unui orfan şi termină şcoala, fiind clasificat printre primii (al Ii-lea din 
promoţie, cu media 9,22)'. Ncuitind de satul natal, rămîne aici, apoi, pînă 
la fixarea pc post, funcţionează la şcolile din Brebu-Runcu. Răcari, 
Ghcrgani, unde a depus mult suflet pentru luminarea oamenilor. 

In 1936 este chemat să-şi satisfacă serviciul militar şi este repar
tizat la Regimentul 22 infanterie Dîmboviţa, unde se remarcă prin ati
tudinea lui demnă faţă de ostaşi şi prin capacitatea de însuşire a tehnicii 
militare. (fig. 1). 

Căzînd prizonier pc teritoriul sovietic, se află în primele rinduri 
printre acei care cer înfiinţarea Diviziei de voluntari ,,Tudor Vladimi
rescu". Este numit profesor instructor la Şcoala militară din Riazan, 
unde se pregăteau cadre pentru divizie, făcindu-se iubit şi ascultat de 
subordonaţi, cit şi de superiorii săi. Numit la comanda unei subw1ităţi 
de elită (companie de pistolari), pă.'?cşte pc pămîntul patriei noastre cu 
hotărîrea de a lupta, a-~i sacrifica viaţa. pentru a o ('libera de cotropi-

1 Diploma de capacitate pentru invă\ălori eliberată lui Eremia Popescu de :Mi
nisterul Instrucţiunii cu nr. 359, se află în posesia autorului. 
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torii fascişti. Din primek lupte SL' impune. dC'\·ine cunosl'ut pentru cu
rajul, spiritul de iniţiativă ~i competenţă cu care îşi conducea ostaşii din 
victorie în victorie 2

• 

Divizia „Tudor Vladimirescu·· şi Di\"izia 1 munte eliberc-ază la î 
septembrie 1944 oraşul Sfîntu-Ghcorgh~ de sub ocupaţia hitleristă. Ofen
siva continuă pe valea Nirajului, prin lunca Leordeni. în cîmpia Crişu
rilor, pe direcţia Beiuş - Oradea. 

La Oradea, fasciştii atacă cu toatL' forţele. reuşind chiar să intre 
pentru un moment în dispozitivul Diviziei ,,Tudor Vladimirescu", dar 
sint respinşi prin atacul concentric declanşat de către armatele.' române 
şi sovietice. Ştiindu-şi ameninţată subunitatea cu încercuirea. printr-o 
manevră strategică reuşită, produce o breşă în rîndurile inamice şi-şi 
aduce oamenii pc aliniamentul stabilit. pornind apoi la ofensivă hotă~ 
rîtă. 

Datorită eroismului şi preciziei cu care luptă este numit la coman'
da batalionului I. din Regimentul 1 infanterie. batalion care în luptele 
de la Debreţin şi în următoarele şi-a cucerit o glorie nepieritoare\ 

Intre 14 şi 18 octombric, la sud-vest de Debreţin s-au desfăşurat 
lupte crîncenc, fiind zdrobită contralovitura trupelor fasciste, contralo
vitură care concentrase forţe puternice în localităţile Monasturpaly şi 
Hossupaly4

• 

Unitatea comandată de Popescu Eremia primeşte misiunea de a 
ocupa cota 114 de lîngă Monasturpaly - .J\lisiunea a fost îndeplinită, 
cu toate că fasciştii încearcă să o recucerească de 4 ori. dar sînt respinşi. 
Pandurii luptă eroic, urmînd exemplul comandantului lor5

• 

Batalionul condus de el devine o adevărată spaimă pentru fasdşti, 
care au întreprins multe manevre pentru a-l distruge, fără însă a izbuti. 
Pînă la începutul lunii decembrie 1944, batalionul 1 din Regimentul 1 
infanterie a dat peste :rn de atacuri. cul'erind 25 de poziţii şi opt loca
lităţi6. (fig. 2). 

Faptele de arme ale batalionului condus de Eremia Popescu sint 
cunoscute în ţară, o scrie de organe de presă „Scîntcia", .. România li
beră", ,,Chemarea•' (organ al F.N.D. din judeţul Dîmboviţa), .. Drum nou" 
(organ al Comitetului P.C.R. Braşo\·) etc. publică ştiri şi reportaje în care 
sînt evidenţiate faptele de arme ale ostaşilor români, iar ziarul Dh·i
ziei „Tudor Vladimirescu" - ,Jnaink" - acordă spaţii mari accstC'i 
unităţi de elită. 

2 Eremia Pop<·ffu, TrCl'C\i la fapte, în ziarul Inainte, nr, :!8 (:l(i), !l februarie, l!ll ~. 
anul II. 

:; Popescu Err.·mia, Omagiu, în ziarul Inaink, :!O ianuarie l!l-13. 
4 Arhiva M.F.A. dosare I t!l, 190, 17:l, :!33, lll7. 
5 Inainte - nr. 223 - Comunicat oficial al Divizil'i Tudor Vladimiresl'u. 
6 Eroicul batalion al locotenentului Popescu Eremia. p. 3, Secţia de educaţie şi 

cultură, tipo1::·ufia ziarului Inainle, 1945, ianuarie. 
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.Jn munţii l\Iatra, culmile sînt abrupte, văile sint prăpăstioase. 
cotele înzăpezite ating cu vîrfurile brazilor norii ecrului. Urcînd pe va
lea rîului Nadvold, peste cotele 694. 776. 812, pînă la cel mai înalt punct 
1.036 m., apoi spre satul Suha. ostaşiii locotenentului Popescu Ercmia au 
dovedit că există în ei forţe de titani. Ura contra duşmanului, credinţa 
în lupta dreaptă pe care o duc, jurămîntul depus poporului român, au 
învins greutăţile, i-au înălţat pe pandurii locotenentului Popescu Ere
mia pc culmile adevărate ale' gloriei'" 7

• 

Batalionul cucereşte cota 328 deasupra satului Matra Mindiszent. 
<,laţia satului Ncmti., cotele 284, 346, 410, lingă Matraselc îndreptîndu-se 
hotărît să doboare cota 432. ln ziua de 25 decembrie 1944, această cotă 
(432) este cucerită şi Eremia Popescu dă ordinul de atac asupra versantu
lui de vest, făcînd în acest fel siguranţa unităţilor române din stînga şo
selei ce duce spre oraşul Salgatarjan. important centru minier. nod de.' 
comunicaţie întărit şi apărat puternic de inamic. După o manevră îndrăz
neaţă de învăluire pc flancul drept inamic, abil executată de batalionul 
condus de Ercmia Popescu, pandurii cuceresc oraşul. (fig. 3). 

Satele Karancisay şi Salmaterks, după două atacuri concentrice 
sint cucerite, ca în ziua de 30 decembrie batalionul să intre în satul Pi
liny. ajutînd la creerea unui cap de pod peste rîul Ipoly de la frontiera 
maghiaro-cehoslovacă. (fig. 4). 

Unitatea lansează trei atacuri succesive pentru cucerirea satului 
Vel Zlievce şi a cotelor de nord, în strînsă colaborare cu celelalte unităţi 
din regimentul respectiv, producînd mari pierderi germanilor. Astfel. 
.,unitatea lui Popescu Eremia îşi adaugă o nouă victorie la celelalte tre
cutc"8. 

Apreciindu-i calitatea de comandant, un lung reportaj din „Scîn
teia" menţionează, printre altele : ,,Locotenentul Eremia Popescu esfr 
născut a fi comandant. Soldaţii îi simt prietenia, dar şi autoritatea. Lingă 
el lupţi cu drag. ln situaţiile cele mai grele, el rămîne calm, hotărît, si
gur de victoria pandurilor. Arc iniţiativă şi spirit de sacrificiu"'. 

Pc cota 411, fasciştii instalaseră un observator şi foarte multe 
guri de foc. Ercmia Popescu se angajează ca în fruntea bravilor săi să o 
cucerească. Generalul colonel în rezervă Mircea Haupt, comandant al 
diviziei, referindu-se la faptele de arme ale acestuia relevă : 

,, ... Popescu Ercmia, comandantul batalionului 1, regimentul 1 in
fanterie, supranumit „spaima nemţilor", militar în adevăratul sens 
al cuvîntului, cu o condiţie fizică excepţională, cu calităţi sufleteşti mari, 
a săvîrşit fapte de eroism epopeic. Merită subliniată una dintre acestea ; 

7 Ibidem. 
11 Laurenţiu Fulp1, Ncclintiti pe cola cucerită, în ~ainte, din 1:l ianuarie 1945. 
9 ::)umîtru Corbea : Pandurii Diviziei „Tudor Vladimirescu - Debreţin" înscriu 

pagini de g;orie pentru zdrobirea fascismului, în Scînteia din 8 ianm1rie 1954, p. 2. 
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în cursul atacului pentru cucerirea cotei 411. puternic apărată de inamic, 
Popescu Eremia, aflat în fruntea primei grupe de asalt, a scos din luptă 
5 nemţi şi a capturat două puşti mitraliere; în această încleştarv fascişlii 
au avut 25 de morţi şi 30 de răniţi',1°. 

Pentru faptele sale de vitejie. pentru contribuţia adusă la nimici
rea trupelor hitleriste, Eremia Popescu este decorat cu ordinele roma
neşti „Mihai Viteazu", ,,Steaua României••. ordinul sovietic „Steaua ro
şie", cu cea mai înaltă distincţie cehoslovacă - ordinul „Leul alb". pen
tru victorie· este avansat la gradul de căpitan. (fig. 5 şi 6). 

!naltul comandament ia hotărîrea ca pc• acest viteaz care, de cînd 
a intrat în război împotriva germanilor nu a cunoscut un moment de 
răgaz, să-l trimită pentru odihnă cîteva zile în spatele frontului. 

Este stabilit comandant provizoriu al batalionului, urmînd să se 
prezinte în ziua de 18 ianuarie 1945 la postul său. Dar în acea zi, la ore
le 10,45, inima tînărului învăţător dîmboviţcan încetează de a mai batv. 
lovită de o schijă în timpul cînd se· afla în fruntea batalionului în lup
tele de la Garghidova, în Cehoslo,1acia. Post-mortem a fost înaintat la 
gradul de locotenent-colonel. 

Regretîndu.:.1, comandanţii săi sfriau : .,Tu, mare viteaz, eşti eroul 
nostru. Ţi-ai închinat viaţa luptei pentru o Românie mai bună şi ţi-ai în
chinat-o în plină bătălie. Tu însuţi un ofiţer nou, te-ai jertfit după o 
îndelungată şi victorioasă luptă justă, dreaptă şi sfîntă" 11 • 

Vestea morţii lui a cutremurat inimile şi a îndîrjit voinţele. iar 
corpul neînsufleţit a fost adus în ţară, fiind înmormîntat la Rîul-Alb, sat 
care păstrează încă vie în memoria sa imaginea bunului învăţător. O 
stradă din Tîrgovişte îi eternizează, de asc·menea, numele. 

Numele lui Eremia Popescu a intrat în legendă. El este- amintit ca 
un simbol de înalt patriotism. de virtute ostăşească, de sacrificiu în nu
mele ·unui ideal umanitar. Amintirea acestui fiu demn al judeţului Dîm
boviţa va rămîne de neuitat în memoria poporului nostru. 

10 Generalul colonel în rezervă l\Iiroea Haupt. l\Ionwnte ale participării .\rmntc1 
rom{me lu tli!wrarea poporului cehoslon1c de sub cotropirea fascistă, în Anale 
de istorie, .::nul XVI, nr. 1, 1970, p. 41. 

11 Popescu Eremia, Omagiu, în Inainte, 20 ianuuric 1945 
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